
 
 

บทที่ 3 
ระเบียบวิธีวจิัย 

 
การศึกษาปจจัยท่ีมีผลตอความสามารถในการทํากําไรของธนาคารพาณิชยไทยขนาดใหญ

ชวงป พ.ศ.2544 – 2552 ในครั้งนี้ ไดอางอิงและพัฒนาแนวคิดของ Jeff Madura (2002) ประกอบกับ
แนวคิดของกรวีร ชัยอมรไพศาล มาสรางเปนแบบจําลองปจจัยท่ีมีผลตอความสามารถในการทํา
กําไรของธนาคารพาณิชยไทยขนาดใหญ โดยใชอัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได 
(Return on Earning Assets: ROEA) เปนตัวแทนของความสามารถในการทํากําไรและเปนตัวแปร
ตาม (Dependent Variable) สําหรับปจจัยท่ีมีผลตอความสามารถในการทํากําไรจะทําการพิจารณา
จากปจจัยภายในของธนาคารพาณิชยเนื่องจากเปนปจจัยท่ีธนาคารพาณิชยไทยขนาดใหญสามารถ
ควบคุมไดและปจจัยเหลานี้ลวนสงผลโดยตรงตอผลตอบแทนของธนาคารพาณิชยไทยขนาดใหญ 
การศึกษาในคร้ังนี้ตองการศึกษาถึงความสามารถในการทํากําไรในแงของสถานประกอบการวา
ธนาคารพาณิชยไทยขนาดใหญแตละธนาคารท่ีทําการศึกษานั้นสามารถนําสินทรัพยท่ีมีอยูไปใช
เพื่อกอใหเกิดผลกําไรไดมากนอยเพียงใดโดยไมคํานึงวาสินทรัพยนั้นจะมาจากการกูยืมหรือมาจาก
เงินลงทุนของผูถือหุน ดังนั้นสินทรัพยในท่ีนี้จะครอบคลุมเฉพาะในสวนของสินทรัพยท่ีกอใหเกิด
รายได   ซ่ึงเปนสินทรัพยท่ีทําใหเกิดรายไดและกําไรสุทธิอยางแทจริงอันเปนผลมาจากการบริหาร
สินทรัพยดังกลาวของธนาคารพาณิชย  โดยสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายไดหลักของธนาคารพาณิชยก็
คือ เงินใหสินเช่ือ และจะทําการศึกษาจากธนาคารพาณิชยไทยขนาดใหญซ่ึงแบงตามเกณฑของ
ธนาคารแหงประเทศไทยจํานวน 4 ธนาคารดวยกัน คือ ธนาคาร กรุงเทพ จํากัด (มหาชน) ธนาคาร 
กรุงไทย จํากัด (มหาชน) ธนาคาร กสิกรไทย จํากัด (มหาชน) และธนาคาร ไทยพาณิชย จํากัด 
(มหาชน) ในชวงป พ.ศ. 2544 – 2552 โดยใชขอมูลรายไตรมาส ตั้งแตไตรมาส 1 ป พ.ศ.2544 – ไตร
มาส 4 ป พ.ศ. 2552 เพื่อสามารถพิจารณาไดวาธนาคารพาณิชยไทยขนาดใหญแตละธนาคารมีปจจัย
ใดบางท่ีสงผลตอความสามารถในการทํากําไร เพื่อท่ีจะไดใชเปนแนวทางในการกําหนดกลยุทธ
และการบริหารงานของธนาคารพาณิชยไทยขนาดใหญใหมีประสิทธิภาพมากท่ีสุด 
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3.1 แบบจําลองท่ีใชในการศึกษา 

การวิจัยในคร้ังนี้เปนการวิเคราะหเชิงปริมาณโดยการทดสอบความสัมพันธของปจจัยตางๆ
ท่ีมีผลตอความสามารถในการทํากําไรของธนาคารพาณิชยขนาดใหญชวงป พ.ศ. 2544 – 2552 โดย
แบบจําลองท่ีใชในการหาปจจัยท่ีมีผลตอความสามารถในการทํากําไรของธนาคารพาณิชยขนาด
ใหญในคร้ังนี้ไดอางอิงและพัฒนาแนวคิดของ Jeff Madura (2002) ประกอบกับแนวคิดของกรวีร 
ชัยอมรไพศาล มาสรางเปนแบบจําลองปจจัยท่ีมีผลตอความสามารถในการทํากําไรของธนาคาร
พาณิชยไทยขนาดใหญ โดยใชอัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (Return on Earning 
Assets: ROEA) เปนตัวแทนของความสามารถในการทํากําไรและเปนตัวแปรตาม (Dependent 
Variable) สําหรับตัวแปรอิสระคือ ปจจัยตางๆที่มีผลตอความสามารถในการทํากําไรของธนาคาร
พาณิชยขนาดใหญ ซ่ึงสามารถสรางแบบจําลองไดดังนี้ 

ROEAi  = ƒ (LTAi , PPLi , ISi , FSTIi , OETIi ) 

ซ่ึงจากแบบจําลองขางตนสามารถเขียนในรูปสมการถดถอยไดดังนี ้

ROEAi  = β0 + β1 LTAi + β2PPLi + β3ISi + β4FSTIi + β5OETIi + ei 

โดยท่ี 

ROEAi = อัตราผลตอบแทนตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได  

LTAi = อัตราสวนเงินใหสินเช่ือตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได 

PPLi = อัตราสวนคาเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญตอเงินใหสินเช่ือ 

ISi = สวนตางอัตราดอกเบ้ียสุทธิ 

FSTIi = อัตราสวนรายไดคาธรรมเนียมและบริการตอรายไดรวม 

OETIi = อัตราสวนคาใชจายในการดําเนินงานตอรายไดรวม 

β = พารามิเตอร 

e = คาความคลาดเคล่ือน 

i = ธนาคารพาณิชยไทยขนาดใหญแหงท่ี 1,2,3,4 
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3.2 สมมติฐานท่ีใชในการศึกษา 

ปจจัยตางๆที่มีผลตอความสามารถในการทํากําไรของธนาคารพาณิชยไทยขนาดใหญ 
สามารถตั้งสมมติฐานไดดังนี้ 

อัตราสวนเงินใหสินเชื่อตอสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายได (Loans to Earning Assets: LTA)
ควรมีความสัมพันธในทิศทางเดียวกันกับความสามารถในการทํากําไร เนื่องจากอัตราสวนนี้
สะทอนใหเห็นถึงรายไดท่ีเกิดจากการปลอยสินเช่ือ กลาวคือ หากธนาคารพาณิชยมีการปลอย
สินเช่ือในสัดสวนท่ีสูง ธนาคารพาณิชยก็จะมีสัดสวนรายไดจากดอกเบ้ียรับเพิ่มมากข้ึนดวย ดังนั้น
หากธนาคารพาณิชยมีปริมาณเงินใหสินเช่ือซ่ึงเปนสินทรัพยท่ีกอใหเกิดรายไดในปริมาณมากก็จะมี
ความสามารถในการทํากําไรท่ีมากข้ึน 

อัตราสวนคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญตอเงินใหสินเชื่อ (Provision for Possible Loans Loss to 
Loans: PPL) ควรมีความสัมพันธในทิศทางตรงกันขามกับความสามารถในการทํากําไร เนื่องจาก
อัตราสวนนี้สะทอนใหเห็นถึงคุณภาพสินเช่ือ ซ่ึงบงบอกถึงสถานะของสินเช่ือท่ีมีปญหาของ
ธนาคารพาณิชยตอปริมาณสินเช่ือท้ังหมด โดยคาเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญจะต้ังสํารองสําหรับสินเช่ือท่ีมี
ปญหาของธนาคารพาณิชย หากธนาคารพาณิชยมีอัตราสวนนี้มากแสดงวาเงินใหสินเช่ือท่ีธนาคาร
พาณิชยปลอยไปมีแนวโนมท่ีจะกลายเปนหนี้เสียมากยอมทําใหความสามารถในการทํากําไรของ
ธนาคารพาณิชยลดลง 

สวนตางอัตราดอกเบี้ยสุทธิ (Interest Rate Spread: IS) ควรมีความสัมพันธในทิศทาง
เดียวกันกับความสามารถในการทํากําไร เนื่องจากอัตราสวนนี้เปนผลตางระหวางอัตราดอกเบ้ียรับ
กับอัตราดอกเบ้ียจาย เพราะฉะน้ันธนาคารพาณิชยท่ีมีตนทุนการรับฝากเงินตํ่าจะทําใหสามารถลด
ตนทุนได ซ่ึงจะสงผลใหธนาคารพาณิชยมีสวนตางอัตราดอกเบ้ียมากข้ึนและไดรับรายไดดอกเบ้ีย
สุทธิมากข้ึน ดังนั้นธนาคารพาณิชยท่ีมีรายไดดอกเบ้ียสุทธิมากยอมจะมีความสามารถในการทํา
กําไรท่ีมากข้ึน 

อัตราสวนรายไดคาธรรมเนียมและบริการตอรายไดรวม (Fee and Service Charge 
Income to Total Income: FSTI) ควรมีความสัมพันธในทิศทางเดียวกันกับความสามารถในการทํา
กําไร เนื่องจากรายไดคาธรรมเนียมและบริการเปนแหลงรายไดท่ีมิใชดอกเบ้ียท่ีสําคัญท่ีชวยทําให
ธนาคารพาณิชยไดรับกําไรเพิ่มข้ึน ดังนั้นหากธนาคารพาณิชยมีรายไดท่ีมิใชดอกเบ้ียจากรายได
คาธรรมเนียมและบริการมากก็จะมีความสามารถในการทํากําไรท่ีมากข้ึน 
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อัตราสวนคาใชจายในการดําเนินงานตอรายไดรวม (Operating Expense to Total 
Income: OETI) ควรมีความสัมพันธในทิศทางตรงกันขามกับความสามารถในการทํากําไร 
เนื่องจากคาใชจายตางๆเหลานี้ถือวาเปนตนทุนอยางหนึ่งของธนาคารพาณิชย  ดังนั้นหากธนาคาร
พาณิชยมีการบริหารคาใชจายท่ีดีทําใหมีคาใชจายในการดําเนินตํ่าเม่ือเทียบกับรายไดยอมจะทําให
ธนาคารพาณิชยไดรับผลกําไรเพิ่มข้ึน ดังนั้นหากธนาคารพาณิชยมีคาใชจายในการดําเนินงานตํ่าก็
จะทําใหความสามารถในการทํากําไรของธนาคารพาณิชยเพิ่มข้ึน 

 
3.3 วิธีการศึกษา 

เนื่องจากขอมูลอนุกรมเวลา (time series data) ท่ีมีลักษณะนิ่ง (stationary) จะสามารถนําไป
หาสมการถดถอยได แตหากขอมูลอนุกรมเวลา (time series data) มีลักษณะไมนิ่ง (non-stationary) 
เม่ือนําไปประมาณการในสมการถดถอยอาจทําใหไดการถดถอยท่ีไมแทจริง (spurious regressions) 
เวนแตวาสมการดังกลาวจะมีลักษณะความสัมพันธแบบการรวมกันไปดวยกัน (cointegration 
relationship) ท้ังนี้ตัวแปรในแบบจําลองดังกลาวเปนขอมูลอนุกรมเวลา (time series data) ดังนั้นจึง
จําเปนท่ีจะตองทดสอบความน่ิงของขอมูลโดยการทดสอบ unit root กอนตามวิธี Phillip and Perron 
test (PP) เม่ือขอมูลมีลักษณะนิ่งท่ีระดับเดียวกันแลวจะนํามาหาความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว
โดยการทดสอบ cointegration ตามวิธีการของ Engle and Granger เนื่องจากแบบจําลองนี้มี 
Endogenous variable ตัวเดียว เพื่อดูความสัมพันธของปจจัยตางๆท่ีมีผลตอความสามารถในการทํา
กําไรของธนาคารพาณิชยไทยขนาดใหญแตละธนาคารวาเปนไปตามสมมติฐานท่ีไดตั้งไวหรือไม 
จากนั้นจะทําการทดสอบ Error Correction Mechanism (ECM) เพ่ือพิจารณาการปรับตัวเชิงดุลย
ภาพระยะส้ันเพื่อเขาสูดุลยภาพระยะยาว โดยมีข้ันตอนในการศึกษาดังนี้ 

ขั้นตอนท่ี 1 การทดสอบ unit root ตามวิธี Phillip and Perron test (PP) เปนวิธีที่พัฒนามา

จากวิธีการของ Dickey and Fuller เพื่อคนหารูปแบบของ unit root ตามแบบจําลองการกําหนดชวง

ลําดับเวลา โดยจะเร่ิมการทดลองจากการไมใชตัวแปรท่ีเกี่ยวของกับการรบกวนตัวแปร ซ่ึงวิธีนี้จะ

ยอมใหมีการขยายระดับเม่ือจําเปน ท้ังนี้อาจจะเปนการกระจายตัวเลขท่ีตางกันของขอมูลอนุกรม

เวลาโดยทําการปรับแบบจําลองท่ีใชในการทดสอบดวยการเล่ือนตัวเลขท่ีเขาคูกันไดและดูแนวโนม

ของเวลา ซ่ึงอาจจะชวยอธิบายระหวางการทดสอบ unit root ท่ีขอมูลมีลักษณะคงที่และไมคงท่ีของ

แนวโนมในการตัดสินใจ 
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Phillip and Perron (1988) ไดทําการทดสอบโดยการไมใชตัวแปรในการควบคุมระดับ

ความสัมพันธตามลําดับท่ีสูงกวาของลําดับตัวเลข ซ่ึงมีแบบจําลองดังนี้ 

∆Y୲ ൌ α ൅ βY୲ିଵ ൅ e୲ 

จากน้ันไดทําการแกไขวิธีการทดสอบของ Augmented Dickey and Fuller test (ADF) ใหมี

ลําดับความสัมพันธท่ีสูงข้ึน โดยการบวกตัวเลขกลุมทายท่ีมีความแตกตางกันทางดานขวามือ 

นอกจากนี้ยังไดมีการแกไข t-test ของคาสัมประสิทธเพ่ือใหตัวเลขเกิดความสัมพันธตอเนื่อง โดย

ทําการแกไขปญหาการเกิด autocorrelation และ heteroskedasticity ดวยวิธีการของ Newey – West 

ดังนี ้

ωଶ ൌ γ଴ ൅ ෍ ൬1 െ
u

q ൅ 1
൰

୯

୳ୀଵ

γ୨ 

γ୨ ൌ
1
T

෍ eො୲

T

୲ୀ୨ାଵ

eො୲ି୨ 

คา t-test สามารถคํานวณได ดังนี ้

t୮୮ ൌ
γ଴

ଵ ଶ⁄ tୠ

ωෝ
െ

ሺωෝ ଶ െ γ଴ሻTsୠ

2ωෝs
 

จากสมการขางตนตําแหนงใดท่ี tୠ,Sୠ คือคา t-test และ standard error ของ β และ s คือผล

การทดสอบการถอยหลังของลําดับเลขผิดพลาด และ q คือ truncation lag  

การกระจายไมส้ินสุดของ t-test ตามวิธี Phillip and Perron Test (PP) ก็เหมือนกับ t-test 

ของวิธี Augmented Dickey and Fuller test (ADF) สวนท่ีเหมือนกับการทดสอบของวิธี Augmented 

Dickey and Fuller test (ADF) คือ ใหมีการกําหนดรวมตัวเลขคงท่ีกับตัวเลขคงที่ท่ีมีทิศทางเปน

เสนตรงหรือจะไมกําหนดก็ไดในการทดสอบการถอยหลัง สําหรับวิธี Phillip and Perron Test (PP) 

ตองระบุวิธีตัดเลขตัวทาย q เพื่อแกไขตามวิธีของ Newey – West จากนั้นจึงรวมตัวเลขท่ีมี

ความสัมพันธตามลําดับเขาดวยกัน ท้ังนี้การควบคุมการเลือกตัวเลขตัดทายออกโดยอัตโนมัติของ 

Newey – West นั้น ขอมูลใดท่ีใชทดสอบการถอยหลังจะตองแปลงเปนเลขจํานวนเต็มกอน 
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สมมติฐานในการทดสอบ คือ 

    H଴: β ൌ 0 

 

    Hଵ: β ൏ 0 

หากยอมรับ H଴ หมายความวา X୲ มี unit root หรือ X୲ มีลักษณะไมนิ่ง (non-stationary) 

หากยอมรับ Hଵ หมายความวา X୲ ไมมี unit root หรือ X୲ มีลักษณะนิ่ง (stationary) 

ขั้นตอนท่ี 2 การทดสอบ cointegration ตามวิธีการของ Engle and Granger โดยวิธีการนี้จะ
ทําการระบุวาตัวแปรใดเปนตัวแปรอิสระและตัวแปรใดเปนตัวแปรตาม และจะทําการทดสอบดุลย
ภาพระยะยาวจากคา Residuals วามีลักษณะน่ิง (stationary) หรือไม ซ่ึงมีข้ันตอนดังนี้ 

1. ทดสอบตัวแปรในแบบจําลองวามีลักษณะนิ่ง (stationary) หรือไม ตามวิธี Phillip 
and Perron test (PP) โดยไมตองใสคาคงท่ีและแนวโนมของเวลา  

2. ประมาณสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด (Ordinary Least Square: OLS) 
3. นําสวนท่ีเหลือ (Residuals) ท่ีประมาณไดจากขอ 2 มาทดสอบวามีลักษณะนิ่ง 

(stationary) หรือไม ซ่ึงเปนการทดสอบ Residuals ดังสมการตอไปนี้ 
 

∆݁̂௧ ൌ ௧ିଵ̂݁ߛ ൅ ௧ݒ  

 

โดยท่ี ݁̂௧ , ݁̂௧ିଵ =  คา Residuals ณ เวลา t และ t-1 ท่ีนํามาถดถอยใหม 

 พารามิเตอร  =  ߛ 

 ௧  = ขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรสุมݒ 

 

สมมติฐานในการทดสอบ คือ 

    H଴: ߛ ൌ 0 

 

    Hଵ: ߛ ൏ 0 
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หากยอมรับ H଴ หมายความวา Residuals ไมมีลักษณะการรวมกันไปดวยกัน (no-cointegration) 

หากยอมรับ Hଵ หมายความวา Residuals มีลักษณะการรวมกันไปดวยกัน (cointegration) 

ขั้นตอนท่ี 3 การทดสอบ Error Correction Mechanism (ECM) เพื่อพิจารณาการปรับตัวเชิง

ดุลยภาพระยะส้ันเพื่อเขาสูดุลยภาพระยะยาว โดยเม่ือทําการทดสอบ cointegration แลวพบวาตัว

แปรในแบบจําลองมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว แตในระยะส้ันอาจมีการออกนอกดุลยภาพ

ได ดังนั้นเราสามารถท่ีจะใหพจนคาความคาดเคล่ือน (error term) ในสมการที่มีลักษณะการรวมกัน

ไปดวยกัน (cointegration) เปนคาความคาดเคล่ือนดุลยภาพ (equilibrium error) และอาจเปน

ตัวเช่ือมพฤติกรรมระยะส้ันกับพฤติกรรมยะระยาวเขาดวยกัน ซ่ึงลักษณะสําคัญของตัวแปรอนุกรม

เวลาท่ีมีลักษณะการรวมกันไปดวยกัน คือ วิถีเวลาของอนุกรมเวลาเหลานี้จะไดรับอิทธิพลจากการ

เบ่ียงเบนออกนอกดุลยภาพระยะยาวและถาระบบจะกลับไปสูดุลยภาพระยะยาว การเคล่ือนไหว

ของตัวแปรอยางนอยบางตัวแปรจะตองตอบสนองตอขนาดของการออกนอกดุลยภาพ ซ่ึง

แบบจําลอง ECM สามารถเขียนไดดังนี้  

௧ݕ∆ ൌ ܽଵ ൅ ܽଶߝ௧ିଵ ൅ ܽଷ∆ݔ௧ ൅ ෍ ܽସ௠∆ݔ௧ି௠

௡

௠ୀଵ

൅ ෍ ܽହ௣∆ݔ௧ି௣

௤

௣ୀଵ

൅ ௧ߤ  

 โดยท่ี ߝ௧ คือ สวนตกคางและสวนท่ีเหลือ (Residuals) ของสมการถดถอยรวมกันไปดวยกัน 

(contegrating regression equation) สําหรับคา ܽଶ หมายถึงคาของความคลาดเคล่ือนระหวางคา

สังเกตท่ีเกิดข้ึนจริง (actual) ของ ݕ௧  กับคาในระยะยาว (long run) ซ่ึงหมายความวาดุลยภาพในคาบ

ท่ีแลวจะถูกขจัดไปหรือถูกแกไขในคาบตอมา หรืออาจกลาวในอีกนัยหนึ่งไดวา ܽଶ คือ สัดสวนของ

การออกนอกดุลยภาพของ ݕ௧ ในคาบนี้จะถูกขจัดในคาบตอไป 

 สําหรับแบบจําลอง ECM ซ่ึงอางโดย Gujarati (1995) สามารถเขียนไดดังสมการตอไปนี้ 

௧ݕ∆ ൌ ܽଵ ൅ ܽଶߝ௧ିଵ ൅ ܽଷ∆ݔ௧ ൅  ௧ߤ

โดยท่ี ܽଶ = คาสัมประสิทธิการปรับตัวระยะส้ัน (speed of adjustment coefficient) 

 ௧ିଵ = พจนของ error teamߝ 

 ௧ = คาความคลาดเคล่ือนߤ 
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สมมติฐานในการทดสอบ คือ 

    H଴: ܽଶ ൌ 0 

 

    Hଵ: ܽଶ ് 0 

หากยอมรับ H଴ หมายความวา ไมมีการปรับตัวเชิงดุลยภาพระยะส้ันเพื่อเขาสูดุลยภาพระยะยาว 

หากยอมรับ Hଵ หมายความวา มีการปรับตัวเชิงดุลยภาพระยะส้ันเพื่อเขาสูดุลยภาพระยะยาว 

 


